（三）教案及教學流程

1.單元名稱：在地達人訪談
1-1 主題教學單元目標與能力指標
	主題教學單元課程名稱：

「在地達人訪談」
	課程設計：蔣素蘭

	適用對象：

國中一年級
	教學時間：90分鐘
	教學資源：課本、學習單、海報

	教學目標： 

1能主動關懷社區的人事物與餐飲業的發展。

2透過在地達人的訪談，引導學生探索個人的職業興趣。
3能討論訪談在地達人的內容。
4能認知參訪禮儀及安全注意事項的重要。
5使學生認知，進而活出生命的意義與特色。

6能適當的表達個人意見及與他人溝通、分享。

7認識工作世界，並學習如何增進生涯發展基本能力。
 

	分段能力指標：
1-3-3在日常生活中，持續發展自己的興趣與專長。
2-3-3 規劃改善自己的生活所需要的策略與行動。
1-4-3描述自己的文化特色，並分享自己對文化所建立的意義與價值。
4-4-1分析人與自然的關係，並能對日常生活的事物做有系統的觀察與研究，發現及解決問題。

3-4-1體會參與各類團體活動的意義，並練習改善或組織團體活動的知能。

                 

	學校本位能力指標：
平-和-2體驗學習的過程，並分享個人的經驗與感受。

平-和-5能適當地在群體中，表現自我、服務他人。

平-人-1認識自己、自尊尊人並自助助人。

平-人-2能尊重別人不同的意見，並能理性溝通協調。

平-永-2具備自主學習的能力，養成自動自發的習慣。

平-永-3運用科技與資訊，激發主動研究與創新精神。

平-永-5能藉由觀察、假設、實驗過程蒐集相關資訊，以解決疑難問題

                                                                           

	六大議題：
生1-3-1 探索自我的興趣、性向、價值觀及人格特質  
生2-3-1 了解教育的機會、特性及與工作間的關係 
生3-3-4 培養解決生涯問題的自信與能力
生3-3-1 學習如何尋找並運用職業世界的資料 
資4-4-1 能利用網際網路、多媒體光碟、影碟等進行資料蒐集，並結合已學過的軟體進行資料整理與分析
資5-4-2 適時應用資訊科技，透過網路培養合作學習、主動學習的能力



1-2 教學流程（第一節）
	主題內容
	教學目標
	教學活動
	教學時間
	備註

	認識在地餐飲美食店
	能主動關懷社區的人事物
	引起動機：

1.每逢周末假日，外地的遊客在安平川流不息，除了古蹟文化外，遊客最常佇留在那些餐飲美食店?

2.安平特產小吃網站瀏覽


	8分
	自由發言



	決定訪談對象與要點
	1.能主動關懷社區餐飲業的發展。
2. 能明確寫出分工的內容及預計完成的時間
3能討論出訪談相關要點。

	1.老師說明：除了蒐集網站相關資料、實地觀察之外，如果能透過直接專訪的方式，將能更深入了解在地餐飲店的特色進而明白成功創業的要素，對未來職業的選擇會有很多幫助。
2.決定訪談對象：
各組成員共同決定本組想專訪的對象，為避免與其他組別重複，已決定好的組別，先將小組決定的訪談對象寫在黑板上。
3.小組分工：含採訪（記者）、記錄（主編）、報告（主播）、攝影（攝影師）、聯絡（經紀人）等。
4.訪談及攝影內容：小組討論要點並板書分享。

	3分

5分

7分

7分
	聆聽

發言

板書
書寫學習單（附件一）


	討論參訪前的注意事項
	1.能在參訪前做好各項準備。
2. 能認知參訪禮儀及安全注意事項的重要。

	全班討論與分享：
1. 訪談前的準備
(1)衣著整齊
(2)彩訪與拍照先經求當事人同意
(3)事先約好時間。
(4)帶紙、筆、謝卡、錄音筆、照相機等

2.禮儀與安全
(1)要有禮貌
(2)注意交通安全
（3）三人以上同行


	10分
	聆聽分享並填寫學習單（（附件一））


	確認呈現訪問結果的方式
	鼓勵學生能運用科技與資訊，激發主動研究與創新精神。
	1. 老師說明：
（1）各組訪問結果報告，可透過海報、powerpoint、word、網頁等軟體以A4格式完成訪問結果報告。
（2）流灠範例：

  小本經營、餐廳模式

（3）呈現訪問結果的方式可以類似新聞台主播或廣播劇或模擬實地採訪或其它創意方式。
2. 小組討論確定呈現方式

	5分
	

	叮嚀
	鼓勵學生成為資源高手
	1.教師補充訪談注意事項：
（1）可能遇到的困難

（2）善用資源

（3）尋求協助的原則

（4）利用課餘時間進行訪談。

（5）訪談的作業時間為2週。

	
	


1-2 教學流程（第二節）

	主題內容
	教學目標
	教學活動
	教學時間
	備註

	認識工作世界
	學習如何增進生涯發展基本能力
	引起動機：

教師說明：經過實地訪談，完成訪談記錄後，同學們的發現與感想，請和大家一起分享與交流！
	5分
	聆聽



	分享採訪結果
	1能分享訪談活動的心得及收穫。
2能適當的表達個人意見及與他人溝通、分享。
	1.各組在組內彩排呈現流程。
2.以自願或抽籤方式決定小組發表的順序。

3.各組依序上臺呈現採訪結果，並接受其他小組的提問，並作回答。

4.其他同學評分記錄優缺點 寫上建議
5.教師酌予補充或提醒，並帶領其他同學給予鼓勵。
6.教師收回學生的訪談紀錄。
	27分


	聆聽

發言

填寫學習單

（（附件一）

	讓我們更好
	能學習他人的長處
	1統計得分
2頒獎

 最佳團隊―

 最佳攝影―

 最佳記錄―

 最佳報導―

3.得獎感言 
	10分
	聆聽分享並填寫學習單

（（附件一））


	叮嚀
	
	教師總結：

教師回饋與統整：
1.餐飲業成功的要素：資金、
人力、經營的理念、店內裝潢
時間、地點、菜色的內容、
特色。
2.如何增進培養自己的能力、興趣、專長及正確的生活態度以因應未來工作世界上的需求 。

3.生活中處處有值得我們學習的地方。多吸收成功者的經驗

可以讓我們做得更好。 
	3分
	


在地達人訪談（附件一）
─我們準備好了嗎?
     年     級                              小隊名：             
1、 我們訪談的對象：

2、 小隊分工：

	職稱
	姓名
	任務

	小隊長
	
	

	副隊長
	
	

	主編
	
	

	主播
	
	

	記者
	
	

	攝影師
	
	

	經紀人
	
	


3、 訪談要點:
4、 攝影要點：

5、 參談前的注意事項：

1. 訪談前的準備：
2. 可能會遇到的困難？如何應變？
    3. 應該注意的禮儀與安全：

6、 訪問結果紀錄與呈現方式：
    1.訪問結果採用哪種軟體紀錄？（A4格式以海報、powerpoint、word、網頁或?完成）
2.訪問結果採用何種創意呈現?（新聞主播或廣播劇或模擬實地採訪或?）
在地達人訪談（附件二）

─我們可以更好
     年     級                              小隊名：             
1、 小組互評表：

(我們覺得他們的表現可以得到幾顆星星，請以色筆塗滿)
	隊序
	攝影
	紀錄
	播報
	合計

	一
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	

	二
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	

	三
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	

	四
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	

	五
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	

	六
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	☆☆☆☆☆
	


2、 得獎紀錄:

	獎項
	最佳攝影
	最佳紀錄
	最佳播報
	最佳團隊

	隊序
	
	
	
	

	特色
	
	
	
	


三、我們的建議與鼓勵－給沒有得獎的小隊:
1.
2.

四、在活動過程中，我們發現到了?
1.餐飲業成功的要素：                                                  
2.                                                                    

3                                                                    

